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Цель занятия: 
· усвоить методику расчета показателей прибыли и рентабельности. 

Количество часов: 1

Контрольные вопросы
1. Что такое прибыль? 
2. Виды прибыли. Методика расчета. 
3. Какое предприятие является рентабельным? 
4. Как рассчитывается рентабельность продукции? 
5. Как рассчитывается рентабельность производственных фондов? 

Методические указания по выполнению практическux задач 

Прибыль (убыток) от реализации продукции (работ, услуг) определяется как разница между выручкой от реализации продукции в действующих ценах без НДС и затратами на производство и реализацию продукции

	П = ТП – Сполн,	

где  П – прибыль от реализации продукции, тыс. руб.; 
      ТП – выручка от реализации товарной продукции, тыс. руб.; 
        С – полная себестоимость товарной продукции, тыс. руб. 
Валовая прибыль – это сумма прибылей (убытков) предприятия как от реализации продукции, так и дохода (расходов), не связанных с ее производством 
и реализацией. Определяется суммой: 
· прибыли от реализации продукции работ и услуг;  
· прибыли от прочей реализации (прибыль от реализации товарно-материальных ценностей + прибыль от реализации подсобных хозяйств + прибыль от реализации основных фондов и нематериальных активов);
· финансовых результатов от внереализационных операций (прибыль от долевого участия в деятельности совместных предприятий + прибыль от сдачи в аренду основных средств – пени и штрафы полученные и уплаченные – убытки от списания дебиторской задолженности – убытки от стихийных бедствий)
Валовая прибыль определяется по формуле:
ПВ = Пр ± Пи ± Пвр
Налогооблагаемая прибыль может быть меньше  или больше валовой прибыли на сумму корректировок по доходам (расходам), исключаемым при расчете основного налога на прибыль.
Налогооблагаемая прибыль определяется по формуле:
Пн.обл. = Пв – Скоррект.   или    Пн.обл. = Пв + Скоррект.
Балансовая (чистая, нераспределенная) прибыль предприятия, прибыль оставшаяся в распоряжении предприятия после уплаты налогов и других обязательных платежей.
Балансовая (чистая) прибыль определяется по формуле:
Пбал. = Пв – НП
Балансовая прибыль (чистая прибыль) может быть распределена:
· на развитие производства, 
· на социальное  развитие, 
· на материальное поощрение
К развитию производства можно отнести:
· научно-исследовательские расходы; 
· проектные, конструкторские и технологические работы;
· разработка и освоение новых видов продукции и технологических процессов;
· модернизация оборудования;
· затраты, связанные с техническим перевооружением и реконструкцией действующего производства, расширением предприятий;
· расходы по погашению долгосрочных ссуд банков и др.
К социальному развитию можно отнести:
· расходы по эксплуатации социально-бытовых объектов, находящихся на балансе предприятия;
· финансирование строительства объектов непроизводственного назначения;
· развитие подсобного сельского хозяйства;
· проведение оздоровительных, культурно-массовых мероприятий и т.п.
К материальным поощрениям относят:
· единовременные поощрения за выполнение особо важных производственных заданий;
· выплата премий;
· оказание помощи рабочим и служащим;
· единовременные пособия ветеранам труда, уходящим на пенсию;
· компенсации работникам вследствие удорожания стоимости питания из-за повышения цен и др.
Вывод. Наличие нераспределенной прибыли, использованной на развитие производства за последний год, а также нераспределенной прибыли прошлых лет свидетельствует о финансовой устойчивости предприятия, что является важной предпосылкой для последующего развития производства.

Затраты на 1 руб товарной продукции определяется по формуле:

Зат на 1 рубль = ТП/Сполн

Соизмерение прибыли с затратами предприятия означает рентабельность, или норму рентабельности. Рентабельность продукции рассчитывается в виде процентного отношения прибыли от реализации продукции к ее полной себестоимости

Рентабельность производственных фондов Рп, % рассчитывается как процентное отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и оборотных средств 



где Пбал – балансовая прибыль, тыс. руб.; 
Сср.год – среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. руб.
Соб.ф. – среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств предприятия, тыс. руб. 

Задача 1

Типография располагает следующими данными: 
– реализованная продукция 65034,6 тыс. руб.; 
– полная себестоимость продукции 53481 тыс. руб. 
Рассчитать прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 

Решение:
Определим прибыль от реализации продукции по формуле:

П = ТП – Сполн,

Если,   ТП = 65034,6 тыс. руб 
        С = 53481 тыс. руб. 
Тогда:
П = 65034, 6 – 53481 = 11553,6 тыс. руб

Определим рентабельность изделия по формуле:



Ответ: прибыль от реализации продукции составит 11553, 6 тыс. руб; рентабельность изделия 21,6%

Задача 2

Определить прибыль и рентабельность от реализации 5000 шт. журнала при себестоимости 1 шт.  128 руб. и оптовой цене 140 руб. 

Решение:

Определим себестоимость от реализации 5000 шт. журнала:

5000 шт.  х 128 руб = 640000 руб.

Определим выручку реализации 5000 шт. журнала

5000 шт.  х 140 руб = 700000 руб

Определим прибыль по формуле:

П = ТП – Сполн,

Если,   ТП = 700000 руб 
        Сполн = 640000 руб. 
Тогда:
П = 700000 – 640000 = 60000 руб

Определим рентабельность изделия по формуле:




Ответ: прибыль от реализации журналов составит 60000 руб., рентабельность от их реализации 9,6%

Задача 3

Уфимский полиграфкомбинат реализовала за год продукции на сумму 95800 тыс. руб. Полная себестоимость составила 74350 тыс. руб. Определить прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 

Решение:
Определим прибыль от реализации продукции по формуле:

П = ТП – Сполн,

Если,   ТП = 95800 тыс. руб 
        Сполн = 74350 тыс. руб. 
Тогда:
П = 95800 – 74350 = 21450 тыс. руб

Определим рентабельность изделия по формуле:



Ответ: прибыль от реализации продукции составит 21450 тыс. руб; рентабельность изделия 28,9%


Задача 4

Экономические показатели поточной линии комбината: 
– фактический выпуск продукции, учебной литературы в год 170000 шт; 
– себестоимость 1 учебника 114,86 руб.; 
– цена оптовая 1 учебника 129,89 руб. 
Рассчитать сумму прибыли от производства продукции и уровень рентабельности изделия. 

Решение:
Определим выручку реализации учебной литературы:

170000 шт.  х 129,89 руб = 22081300 руб

Определим себестоимость учебной литературы:

170000 шт.  х 114,86 руб = 19526200 руб

Определим прибыль от производства продукции по формуле:

П = ТП – Сполн,

Если,   ТП = 22081300 руб 
        Сполн = 19526200 руб. 
Тогда:
П = 22081300 – 19526200 = 2555100 руб

Определим рентабельность изделия по формуле:




Ответ: прибыль от реализации журналов составит 2555100 руб., рентабельность от их реализации 13,1%

Задача 5

Определить прибыль, выручку товарной продукции, затраты на 1 рубль товарной продукции по следующим данным: 
– полная себестоимость 36075,7 руб.; 
– плановая рентабельность 20%. 

Решение:
Используя формулу рентабельности изделия:
Определим прибыль по формуле: 


Определим выручку продукции по формуле: ТП = Сполн + П

ТП = 36075,7 + 7215,14 = 43290,84 руб.

Определим затраты на 1 рубль товарной продукции по формуле:
Зат = Сполн./ТП

Зат. = 36075,7/43290,84 = 0,83 руб

Ответ: прибыль продукции 7215,14 руб., выручка товарной продукции 43290, 84 руб., затраты на 1 рубль товарной продукции составит 0,83 руб.

Задача 6

Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товарной продукции по следующим данным: 
– товарная продукция 59451,4 руб.; 
– полная себестоимость 48570,1 руб. 

Решение:
Определим прибыль по формуле: 

П = ТП – Сполн

П = 59451,4 – 48570,1 = 10881,3 руб.

Определим рентабельность изделий по формуле:




Определим затраты на 1 рубль товарной продукции по формуле:
Зат = Сполн./ТП

Зат. = 48570,1/59451,1 = 0,82 руб

Ответ: прибыль продукции 10881,3 руб., рентабельность изделий 22,4%, затраты на 1 рубль товарной продукции составит 0,82 руб.

Задача 7

Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товарной продукции по следующим данным: 
– товарная продукция – 134678,8 руб.; 
– полная себестоимость – 110840,9 руб. 

Решение:
Определим прибыль по формуле: 

П = ТП – Сполн

П = 134678,8 – 110840,9 = 23837,9 руб.

Определим рентабельность изделий по формуле:




Определим затраты на 1 рубль товарной продукции по формуле:
Зат = Сполн./ТП

Зат. = 110840,9/134678,8 = 0,82 руб

Ответ: прибыль продукции 23837,9 руб., рентабельность изделий 21,5%, затраты на 1 рубль товарной продукции составит 0,82 руб.

Задача 8

Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товарной продукции, если: 
– товарная продукция 81330,9 руб.; 
– полная себестоимость 66905,2 руб. 
Решение:
Определим прибыль по формуле: 

П = ТП – Сполн

П = 81330,9 – 66905,2 = 14425,7 руб.

Определим рентабельность изделий по формуле:




Определим затраты на 1 рубль товарной продукции по формуле:
Зат = Сполн./ТП

Зат. = 66905,2/81330,9 = 0,82 руб

Ответ: прибыль продукции 14425,7 руб., рентабельность изделий 21,5%, затраты на 1 рубль товарной продукции составит 0,82 руб.


Задача 9
Определить валовую прибыль, налогооблагаемую прибыль и сумму налога (налог составляет 20%) по следующим данным:
– прибыль от реализации продукции 5345,0 руб
– доход от прочей реализации 546,5 руб;
– внереализационные расходы 234,7 руб;
– сумма необлагаемая налогом 200,0

Решение:
Определим валовую прибыль по формуле:
Пв = Пр + Ппр ± Пвнер
Пв = 5345 +546,5 – 234,7 = 5656,8 руб.
Определим налогооблагаемую прибыль по формуле:
Пн.обл = Пв – Скорр
Пн.обл = 5656,8 – 200 = 5456,8 руб
Определим сумму налога:
Нал = (Пн.обл.\100) х 20% = 5456,8\100 х 20 = 1091,36 руб
Ответ: валовая прибыль составила 5656, 8 руб., налогооблагаемая прибыль 5456, 8 руб., налог на прибыль 1091,36 руб
Задача 10

Определите общую сумму чистой прибыли, оставшаяся в распоряжении предприятия и сумму по статьям распределения: на развитие производства, на социальное развитие, на материальное поощрение, применяя следующие данные (по схеме структуры распределения чистой прибыли): 
– развитие подсобного сельского хозяйства – 50,0 тыс. руб
– на научно-исследовательские расходы – 120,0 тыс. руб
– расходы по погашению долгосрочных ссуд банков – 20,0 тыс.руб
– оздоровительные путевки для сотрудников – 25,0 тыс. руб 
– экскурсионные поездки по городам – 29,0 тыс.руб
– компенсации за питание – 14,0 тыс. руб
– пособия ветеранам труда – 25,0 тыс. руб
– выплата премий 8,0 – тыс. руб

Решение:
Составим структуру распределения чистой прибыли

	Чистая прибыль

	Фонд развития производства, тыс. руб.
	Фонд социального развития, тыс. руб.
	Фонд материального поощрения, тыс. руб.

	научно-исследовательские расходы; 
	120,0
	расходы по эксплуатации социально-бытовых объектов, находящихся на балансе предприятия;
	
	единовременные поощрения за выполнение особо важных производственных заданий;
	

	проектные, конструкторские
 и технологические работы;
	
	финансирование строительства объектов непроизводственного назначения;
	
	выплата премий;
	8,0

	разработка 
и освоение новых видов продукции 
и технологических процессов;
	
	развитие подсобного сельского хозяйства;
	50,0
	оказание помощи рабочим и служащим;
	

	модернизация оборудования;
	
	проведение оздоровительных, культурно-массовых мероприятий и т.п.
	25,0
+29,0
	единовременные пособия ветеранам труда, уходящим 
на пенсию;
	25,0

	затраты, связанные 
с техническим перевооружением 
и реконструкцией действующего производства, расширением предприятий;
	
	
	
	компенсации работникам вследствие удорожания стоимости питания из-за повышения цен и др.
	14,0

	расходы по погашению долгосрочных ссуд банков и др.
	20,0
	
	
	
	

	Итого сумма
	140,0
	
	104,0
	
	47,0



Определим сумму чистой прибыли: ЧП = 140 + 104 + 47 =291,0 тыс руб

Ответ: ЧП = 291 тыс. руб., ФРП = 140 тыс руб., ФСР = 104,0 тыс. руб, 
ФМП = 47,0 тыс.руб.
Задача 11

Прибыль Уфимского полиграфкомбината, которую она должна получить в планируемом году от реализации продукции 71825 тыс. руб. Сальдо внереализационных расходов и доходов 817 тыс. руб. Среднегодовая стоимость производственных фондов 64700 тыс. руб. Определить планируемый уровень рентабельности производственных фондов. 

Решение: 
Определим  Пбал. = П – Сальдо внер. р. = 71825 – 817,0 = 71008, 0 тыс. руб.  
Спр. фондов = Сср.г.о.ф. + Соб.ф

Отсюда, определим планируемый уровень рентабельности производственных фондов по формуле:




Ответ: планируемый уровень рентабельности производственных фондов составит 109,7%
Задача 12
	
Уфимский полиграфкомбинат в планируемом году должна выработать товарной продукции на сумму 39200 тыс. руб. при полной себестоимости, равной 36300 тыс. руб. В планируемом году предполагается получить внереализационных доходов на сумму 1480 тыс. руб. Планируемые операционные расходы 980 тыс. руб. Определить на плановый год балансовую прибыль. 

Решение:
Определим прибыль от реализации продукции по формуле: 

П = ТП – Сполн

П = 39200, 0 – 36300,0 = 2900,0 тыс. руб.

Определим балансовую прибыль: 2900,0 + 1480, 0 – 980,0 = 3400,0 тыс. руб

Ответ: Пбал = 3400, 0 тыс. руб

Задача 13

По утвержденному плану типографии:
– прибыль от реализации 21350 тыс. руб.; 
– внереализационные доходы 251 тыс. руб.; 
– внереализационные расходы – 195 тыс. руб. 
Определить балансовую (валовую) прибыль. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов должна составить 32440 тыс. руб., нормируемых оборотных средств 27800 тыс. руб. Определить общую рентабельность типографии. 

Решение: 
Определим балансовую прибыль по формуле:
Пбал = Пр + Внер.дох – Внер. рас.
Пбал. = 21350 + 251 – 195 = 21406,0 тыс. руб
Определим общую рентабельность типографии по формуле:




Ответ: Пбал.= 21406,0 тыс. руб., Робщ = 35,5%

Задача 14.
Товарная продукция в оптовых ценах 7500 тыс.руб. Себестоимость товарной продукции 6800 тыс.руб. Прибыль от внереализованных операций – 150 тыс.руб. Определить прибыль от реализации продукции основной деятельности предприятия, общую балансовую прибыль предприятия.
Решение:
1. Определим прибыль от реализации
Пр = ТП – Стп = 7500 – 6800 = 700 тыс.руб.
2. Балансовая прибыль составит
Пб = Пр + Пв = 700 +150 = 850 тыс.руб.
Ответ: Прибыль от реализации  700 тыс.руб., балансовая прибыль  850 тыс.руб.

Задача 15.
Определить показатели рентабельности производства (общую, расчетную) при условии: величина балансовой прибыли 800 тыс. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 9600 тыс. руб., среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств составляет 35 % от стоимости основных фондов; освобождаются от платы производственные фонды на сумму 450 тыс. руб., плата за проценты краткосрочного банковского кредита 200 тыс. руб., 
Решение:
1. Определим общую рентабельность по формуле:




2. Расчетная рентабельность составит
Р = Пб – (налоги, амортизационные отчисления) / (ОПФ +НОС)*100 %
Р = 800 – (450+200) / (9600 + (9600*0,35))*100% = 1,2 %
Ответ: Рентабельность общая составила 6,2 %, расчетная рентабельность составила 1,2 %.
Задача 16. 
(оценка уровня достаточности прибыли)
Оценить уровень достаточности прибыли для самофинансирования развития предприятия в отчетном году, если общая выручка от реализации товарной продукции предприятия организации должна достичь 6960 тыс. руб., а себестоимость реализованной продукции составит не более 5200 тыс. руб. Ставка налога на прибыль предприятия составляет 30%. Сумма чистой прибыли, направляемой на создание фонда развития производства, должна составить 480 тыс. руб. 
Решение:
Прибыль рассчитывается как разница между выручкой и себестоимостью продукции: 
П = В – С

П = 6960 – 5200 = 1760 тыс. руб.
Налог на прибыль равен:
Нпр = 1760 х 0,3 = 528 тыс. руб.
Чистая прибыль – это прибыль минус налог на прибыль:
ЧП = П –  Нпр
ЧП  = 1760 – 528 = 1232 тыс. руб., что больше суммы, требуемой для создания фонда развития производства, на 1232 – 480 = 752 тыс. руб.
Ответ: чистая прибыль достаточна для фонд развития производства, она больше на 752 тыс. руб., чем необходима
Задачи с решениями на более углубленное изучение темы
Задача 1.
Определить объем реализованной продукции за год при условии: фактические остатки нереализованной продукции на начало года составили 1650 тыс. руб., нормативный запас нереализованной продукции на конец года – 2000 тыс. руб., за год будет выработанно15400 куб. м. пиломатериалов, которые все будут израсходованы на производство мебели, и выработано 38500 куб.м ДСП, из которых 13200 куб. м будет израсходовано на производство мебели; мебели выпущено на сумму 88000 тыс. руб., оптовая цена куб. м ДСП – 1140 руб.
Решение:
Объем реализованной продукции за год можно определить по следующей формуле:
Qрп = Qнг + Qп – Qкг
Qрп – объем реализованной продукции, тыс.руб.
Qнг – объем фактического остатка на начало года, тыс.руб.
Qп – объем произведенной продукции за год, тыс.руб.
Qкг – нормативный запас нереализованной продукции на конец года, тыс.руб.
Объем произведенной продукции в денежной форме составит
Qп = 88000+(38,5*1140) = 131890 тыс.руб.
Qрп = 1650 + 131890 – 2000 = 131540 тыс.руб.

Ответ: Годовой объем реализованной продукции составит 131540 тыс.руб.

Задача № 2 
(расчет прибыли методом прямого счета)
По плану предприятие должно выпустить в плановом году 30 тыс. ед. готовой продукции. Оптовая цена за единицу (без НДС и акцизов) – 15 ден. ед. Производственная себестоимость по отчету за истекший год – 10 ден. ед. В плановом году снижение производственной себестоимости готовой продукции должно составить 5%. Расходы по реализации продукции – 2% реализуемой продукции по производственной себестоимости. Остаток готовой продукции на складе и товаров, отгруженных на начало планового года, – 1500 ед., на конец планового года – 500 ед.
Необходимо осуществить расчет прибыли на плановый год методом прямого счета.
Решение:
Как рассчитывается остаток готовой продукции? Определяем остаток готовой продукции, отгруженной на начало планового года, по производственной себестоимости, учитывая, что эта продукция произведена в отчетном году. Для этого используем следующую формулу:
ГПнд = ГПнн х СПед,
где ГПнн – объем готовой продукции на начало года, нат. ед.;
СПед – производственная себестоимость единицы продукции, ден. ед.
ГПнд = 10 х 1500 = 15000 ден. ед.
Производственная себестоимость единицы продукции в плановом году (с учетом ее снижения на 5%) составит:
СПед = 10 х (100 – 5)/100 = 9,5 ден. ед.
Как рассчитывается объем товарной продукции? Объем товарной продукции в плановом году по производственной себестоимости рассчитывается по формуле:
ТПпс = СПед х Опр,
где Опр – объем производства продукции, нат. ед.
ТПпс = 9,5 х 30000 = 285000 ден. ед.
Аналогично рассчитываем остаток готовой продукции, отгруженных на конец планового года (считая, что они произведены в плановом году), по производственной себестоимости:
ГПкд = 9,5 х 500 = 4750 ден. ед.
Таким образом, объем реализации продукции по производственной себестоимости (РПпс) в плановом году с учетом переходящих остатков можно рассчитать по формуле:
РПпс = ГПнд + ТПпс – ГПкд,
РПпс = 15000 + 285000 – 4750 = 295250 ден. ед.
Для того, чтобы определить стоимость этой продукции по полной себестоимости, необходимо к стоимости реализованной продукции по производственной себестоимости (РПпс = 295250 ден. ед.) прибавить сумму расходов по реализации продукции, которая составляет РР = 5905 ден. ед (295250 х 2/100). Следовательно, объем реализации продукции по полной себестоимости равен С = 301155 ден. ед. (295250 + 5905).
Объем реализации (объем реализованной продукции) в натуральном выражении рассчитывается по формуле:
РПн = ГПнн + Опр  – ГПкн
и составляет:
РПн = 1500 + 30000 – 500 = 31000 ед.
В оптовых ценах объем реализации составит:
РПопт = 15 х 31000 = 465000 ден. ед.
О том, что такое прибыль, мы уже говорили. Прибыль от реализации продукции в плановом году составит:
ППЛ = 465000 – 301155 = 163845 ден. ед.
Задача № 3 
(расчет нормы прибыли)
Авансированный в строительство пекарни капитал составляет 120 тыс. ден. ед. Органическое строение капитала – 5 : 1, норма прибавочной стоимости – 300%. Определите норму прибыли.
Решение:
По условию задачи КАВ = (С + V) = 120 тыс. ден. ед., а органическое строение капитала представляет собой отношение стоимости средств производства (С) и стоимости рабочей силы (V) и тем самым характеризует уровень технической оснащенности производства: С : V = 5 : 1, т. е. С = 5V.
Следовательно, 5V + V = 120000;
 6V = 120000;
 V = 20000 (ден. ед.).
Норма прибыли исчисляется по формуле:
 P' = m х 100/(C + V).
Чтобы найти m, обратимся к формуле нормы прибавочной стоимости:
 m' = m х 100/V,
 m = m' х V/100.
Подставив значение m в формулу нормы прибыли (P'), получим:
 P' = m' х V/(C + V) = 300 х 20000/120000 = 50%.
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